
16 апреля 2013 год
Предмет: Обществознание. 7 класс.

Тема: «Человек и экономика».

Тема урока: «Человек и экономика»

Тип урока: технология индивидуализированного обучения.
Вид урока: развивающий контроль. 

Форма урока: смешенная.

Основные приемы и методы: устный, письменный, программированный контроль знаний, умений, навыков.
Цели урока: 
· выявить качество и уровень овладения знаниями и умениями, навыками;
· обобщить материал, как систему знаний, проверить способность к творческому мышлению и самостоятельной деятельности, закрепить умение работать с источниками, глоссарием, компьютерными тестовыми заданиями; 
· активизировать мыслительные операции (сравнение, обобщение) и познавательные процессы (внимание, память и т.д.);
· способствовать формированию ответственного отношения к учению, готовности и мобилизации усилий на безошибочное выполнение заданий, проявления наибольшей активность в их выполнении;

· воспитать культуру учебного труда, навыков самообразования, экономного расходования времени;
· развить логическое мышление, память, способность к анализу и синтезу; 
· формировать навыки самоконтроля.
Обязательный минимум содержания: экономика и её основные участки. Экономика и её роль в жизни  общества. Основные сферы экономики; производство, потребление, обмен. Золотые руки работника. Производство и труд. Производительность труда. Заработная плата. Факторы, влияющие на производительность труда. Производство, затраты, выручка, прибыль. Производство и труд. Издержки, выручка, прибыль. Виды и формы бизнеса. Предпринимательство. Малое  предпринимательство  и фермерское хозяйство. Основное  организационно-правовые  формы предпринимательства. Обмен, торговля, реклама. Товары и услуги. Обмен, торговля. Формы торговли. Реклама. Деньги и их функция. Понятие деньги. Функции и  формы денег. Реальные и номинальные доходы. Инфляция. Обменные курсы валют. Экономика семьи. Семейный бюджет. Сущность, формы страхования. Формы сбережения граждан. Страховые услуги, предоставляемые гражданам, их роль в домашнем хозяйстве.

Основные понятия: экономика, техника, технология, НТР, НТП. Экономическая система, рыночная экономика, рынок, факторы  производства, конкуренция, спрос, предложение. экономические задачи государства,  государственный бюджет, налоговая система, функции денег, бизнес, реклама.
Оборудование: ПК на каждого обучающегося, проекционное оборудование, программа – тестер SunRav в режиме «контроля», презентация, учебные принадлежности, раздаточный материал на каждого ученика в виде разноуровневого дидактического задания по теме (карточек), учебник Обществознание 7 класс: учеб. для общеобразоват. учреждений под ред. Л. Н. Боголюбова, Л. Ф. Ивановой - М.: Просвещение 2010./, карта достижений класса в виде таблицы, маркеры.
Технологическая карта урока.
	Этапы
урока
	Время
	Деятельность

учителя
	Деятельность

ученика
	Доска и
оборудование

	Этап мотивации (самоопределения)

к контрольно –

коррекционной

деятельности.


	3 мин.
	Приветствие. Целеполагание. Постановка основной задачи урока. Организация мотивирования учащихся («хочу» - «надо» - могу») к выполнению контрольной работы на применение способов действий. Озвучивание алгоритма действий, установление формы и процедуры контроля, предъявление критерия выставления оценки.
	Постановка цели. Запоминание алгоритма действий. Мотивация результата деятельности.


	Слайд № 1: «Человек и экономика». Карта достижений. 

	Контрольно – коррекционная деятельность.


	Этап I
	25 мин.
	Ведение устного опроса с элементами беседы. Устное закрепление опорных понятий. Презентационное сопровождение.   
	Осознание механизма контрольно - коррекционной деятельности. Устные ответы на вопросы учителя. Беседа. Визуальное закрепление опорных понятий с помощью схем и таблиц. Осознание метода преодоления затруднений в деятельности. 
	Слайд № 2 – 11: обобщающие схем по теме. 

	
	Этап II, III

	
	Индивидуальная консультация. Анализ, коррекция зна​ний и способов действий, связей и отношений в объекте изучения. Проверка результата заданий 2,3. Организовать индивидуальное написание учащимися контрольной работы. Организация сопоставления учащимися своих работ по готовому образцу с фиксацией результатов (без исправления ошибок). 
	Выполнение задания № 2, 3. Самостоятельная проверка результатов с помощью программы SunRuv (в режиме тестового контроля). Оформление «+» на карте достижений, в ходе поэтапного выполнения разноуровневых заданий. 
	Карта достижений. Карточки с заданиями № 2, 3. Программа - тестер SunRuv (режим тестового контроля).

	Рефлексия
контрольно –
коррекционной
деятельности.


	10 мин.
	Подведение итога, анализ карты достижений, анализ деятельности класса, каждого обучающегося. 

	Анализируют результат, согласно карте достижений, причины затруднений. Определяют перспективы последующей работы. Проговаривают механизм деятельности по контролю. Осуществляют самооценку результатов контрольно -коррекционной деятельности. Называют способы действий, вызвавшие затруднение. Фиксируют степень соответствия поставленной цели контрольно -коррекционной деятельности и ее результатов. При необходимости определяются задания для самоподготовки (домашнее задание с элементами выбора, творчества). Намечают цели последующей деятельности. 
	Карта достижений. Инструктивная карточка.

	Индивидуальное
домашнее
задание.
	2 мин.
	Раздача индивидуальных домашних заданий.
	Получение индивидуального задания. 
	


Этап мотивации (самоопределения)

к контрольно – коррекционной деятельности.
Учитель: приветствую Вас на уроке обществознания. Уроки предыдущей четверти мы посвятили экономической сфере жизнедеятельности общества. Ознакомьтесь с предварительными, т.е. средними, результатами вашего труда. Задачей настоящего урока, подводящего некий итог, является выявление уровня знаний, умений и навыков, полученных в ходе изучения темы «Человек и экономика», повторение, закрепление изученного, получение результата в виде оценки. Решить поставленную задачу мы можем совместно, согласно следующему алгоритму действий:

· устный ответ на вопрос, связанный с наиболее общими экономическими процессами, содержанием важных экономических категорий и понятий – первый этап контроля ваших знаний;

· письменное решение задачи по соотношению понятий с определениями и содержанием – второй этап контроля ваших знаний, прохождение которого является хорошим уровнем усвоения материала;
· письменное решение задачи по поиску пропущенных понятий в научной статье, посвященной экономическим процессам и отношениям – показатель отличного уровня знаний, третий этап контроля ваших знаний. 

Ответы на задачи второго и третьего этапов, последовательно, вы введете в программу - тестер SunRav /в режиме тестового контроля знаний/. Протокол безошибочного решения задач дает вам право проставить результат в карту достижений.
Предлагаю каждому из вас определить желаемый результат – оценку, как уровень знаний, умений и навыков по предмету, поставить желаемую оценку на полях ваших тетрадей. 
Контрольно – коррекционная деятельность.
Этап I.

Учитель: /в ходе устного опроса учитель задает вопросы каждому ученику класса в течении времени отведенного под контроль знаний. На каждый из вопросов могут ответить 1 или несколько обучающихся, дополняя друг друга/ изучив основные понятия темы «Человек и экономика», соприкоснувшись с процессами экономической сферы жизнедеятельности человека, мы пришли к выводу, что экономика - организованная деятельность людей, направленная на создание экономических благ, и ее непосредственная цель – это …
Ученик: удовлетворение потребностей человека.

Учитель: можно ли экономику назвать наукой об ограниченных возможностях и безграничных потребностях человека.

Ученик: можно, т.к. основной проблемой экономики является проблема постоянного роста потребностей человека. 
Учитель: в стремлении к цели – удовлетворить постоянно растущие, изменяющиеся потребности человека, экономика решает следующие задачи…
Ученик: что производить, как производить, из чего производить и для кого производить. 
Учитель: процесс экономического воспроизводства есть совокупность взаимозависимых этапов экономической деятельности – это … 

Ученик: потребление, производство, обмен, распределение. 

Учитель: взаимодействие этапов осуществляют экономические субъекты, или участники экономики. Что мы подразумеваем под данной категорией? 

Ученик: экономическими субъектами называют производителей и потребителей, продавцов и покупателей экономических благ, представленных семьями, фирмами, организациями, государством.

Учитель: под экономическими объектами, т.е. на что направлено воздействие экономических субъектов можно подразумевать, например … 

Ученик: экономические блага, товар, деньги, ресурсы.

Учитель: чем отличительны экономические блага от благ общества в целом?
Ученик: экономические блага ограничены, они продаются и покупаются, и в большей их части производятся человеком. 
Учитель: происхождение товара как продукта труда, предназначенного для обмена, связано…
Ученик: с процессом общественного разделения труда, с усложнением и развитием процесса обмена, переходом общества о натурального хозяйства к ремесленному производству. 
Учитель: появление денег, как эквивалента обмена связано…
Ученик: с усложнением и развитием процесса обмена товарами. 
Учитель: деньги, как эквивалент обмена выполняют общественно важные функции - … 
Ученик: средство обращения, средство платежа, мера стоимости, средство накопления, мировые деньги.
Учитель: деньги являются одним из источников экономики, т.е. ее
Ученик: финансовым ресурсом.
Учитель: какие материальные ресурсы, обеспечивающие развитие экономики вы можете назвать?  
Ученик: природные богатства, труд, финансы, энергетические источники экономики.

Учитель: какие нематериальные ресурсы вы можете назвать?
Ученик: труд (как творчество, затраты энергии), информация. 
Учитель: если ресурсы, это источники экономики, то затраты на производство экономических благ мы называем ее …

Ученик: издержками. 
Этап II, III
Ученик: приступают к работе с карточками. Поэтапно выставляют «+» в карту достижений. 

Учитель: оказывает помощь при выполнении задания. Предварительно анализирует результат выполнения заданий. В случае затруднений в масштабе класса, акцентирует внимание на себе, объясняет содержание задания в устной форме.
Рефлексия контрольно – коррекционной деятельности.
Учитель: предлагаю подвести итог урока. Проанализируем карту достижений. Посмотрим, какой из этапов вызвал особое затруднение. Кто заслужил отличные, хорошие и удовлетворительные результаты? Кто объективно прогнозировал результат урока?

Ученик: анализируют достижения. Сравнивают с предварительным желаемым результатом.

Учитель: какой из этапов урока вызвал наибольшее затруднение?

Ученик: /анализирует деятельность/.
Домашнее задание.
Учитель: /называет фамилии обучающихся, условно подразумевая 3 группы/. Задание 1 – устный пересказ анализ и содержания статьи; задание 2 – составление развернутого плана по содержанию статьи; задание 3 – оформление основных мыслей статьи в виде краткого конспекта.
Ученик: оформляет домашнее задание.

Приложение.
Задание 2. 

1. Соотнесите понятия с определением понятий.

2. Выпишите порядковые номера понятий, имеющие ошибочное содержание определений.

3. Внесите соответствующие номера в программу – тестер SunRav, определите правильность выполнения задания согласно протоколу.
1. АКЦИОНЕР - совладелец предприятия или организации, созданных в виде акционерного общества, владеющий акциями, подтверждающими размер его вклада в уставный капитал акционерного общества и дающими право на получение дивиденда. 
2. АКЦИОНЕРНОЕ ОБЩЕСТВО - предприятие или организация, уставный капитал которого разделен на определенное число акций, распределенных между акционерами. 
3. АКЦИЯ - денежные знаки, выпускаемые в обращение центральными эмиссионными банками; в настоящее время - основной вид бумажных денег. БАНКНОТЫ выпускаются в обращение в соответствии с потребностями экономического развития и обеспечиваются золотом, драгоценными металлами и другими активами государственного банка, а также массой товаров, принадлежащих государству и реализуемых по устойчивым ценам.
4. БАНК - финансовое учреждение, являющееся юридическим лицом, которому в соответствии с законом и на основании лицензии, выдаваемой Центральным банком РФ предоставлено право привлекать денежные средства от юридических и физических лиц и размещать их от своего имени на условиях возвратности, платности и срочности, а также осуществлять иные банковские операции. 
5. БАНКНОТЫ - ценная бумага, удостоверяющая участие ее владельца в формировании средств акционерного общества и дающая право на получение соответствующей доли его прибыли-дивиденда.
6. БАРТЕР - прямой безденежный обмен товарами или услугами.
7. БЕЗРАБОТИЦА — часть совокупной рабочей силы, лица трудоспособного возраста, не имеющие работы, но способные работать и ищущие работу в данный период времени. 

8. БЮДЖЕТ (от старонормандского bougette — кошель, сумка, кожаный мешок) — схема доходов и расходов определённого лица (семьи, бизнеса, организации, государства и т. д.), устанавливаемая на определённый период времени, обычно на один год.

9. БЮДЖЕТНЫЙ ДЕФИЦИТ — это та сумма, на которую расходы государственного бюджета превышают его доходы.

10. ВЫРУЧКА (оборот, объём продаж) — это разность между суммарной выручкой от реализации продукции и суммарными издержками в денежном выражении.

11. ДЕНЕЖНОЕ ОБРАЩЕНИЕ — это движение денег при выполнении ими своих функций.

12. ДЕНЬГИ — денежный знак, изготовленный из металла либо другого материала определённой формы, веса и достоинства. Кроме полноценных монет выпускаются разменные, коллекционные, памятные и инвестиционные монеты. Чаще всего монеты изготавливаются из металла методом чеканки и имеют форму правильного круга.

13. ДЕФИЦИТ — (от лат. deficit недостает) недостаток, нехватка чего либо (напр., дефицит материалов); товар, которого нет в достаточном количестве; в экономике -  величина, на которую объём спроса превышает объём предложения при ценах ниже равновесной.

14. ДОГОВОР ТРУДОВГО НАЙМА — вид трудового договора, который заключается между учредителями юридического лица и наемными работниками.

15. ЗАРАБОТНАЯ ПЛАТА представляет собой доход в денежной форме, получаемой наемным работником за предоставление определенной трудовой услуги.

16. ЗАРАБОТНАЯ ПЛАТА НОМИНАЛЬНАЯ - зафиксированная в расчетной ведомости или в иных документах величина заработной платы, характеризующая уровень оплаты труда вне связи с ценами на товары и услуги и денежными расходами работника в отличие от номинальной, реальная заработная плата учитывает покупательную способность денег.
17. ЗАРАБОТНАЯ ПЛАТА РЕАЛЬНАЯ - заработная плата, исчисленная, определяемая в виде количества благ, потребительских товаров и услуг, которые можно на нее приобрести. Реальная заработная плата определяется как размером номинальной заработной платы, так и уровнем цен на потребительские товары и услуги, а также налогов, выплачиваемых из заработной платы. Реальная заработная плата уменьшается при наличии инфляции, если инфляция не компенсируется увеличением, индексацией заработной платы.
18. ИЗДЕРЖИ ПРОИЗВОДСТВА — это имеющиеся в распоряжении людей материальные и нематериальные возможности для удовлетворения потребностей. 

19. КАПИТАЛ — это всё то, что используется рабочей силой в производстве продуктов и услуг, в частности, это станки, оборудование, инструменты, здания, транспортные средства, склады, трубопроводы, линии 

20. КВАЛИФИЦИРОВАННЫЙ ТРУД - труд, требующий специальной предварительной подготовки работника, наличия у него навыков, умения и знаний, необходимых для выполнения определённых видов работ. В отличие от неквалифицированного (простого) труда, К. т. выступает как сложный: один час его эквивалентен нескольким часам простого труда. В соответствии с этим К. т. оплачивается выше, чем неквалифицированный 
21. МОНЕТА (лат. moneta) — это особый вид товара, который выделился из товарного мира и служит всеобщим эквивалентом. Иными словами, деньги являются таким товаром, который способен обмениваться на все другие товары.

22. НАЛОГИ — это принудительные, безвозмездные и обязательные платежи, которые платят в доход государства юридические и физические лица.

23. НАТУРАЛЬНОЕ ХОЗЯЙСТВО — тип хозяйства, в котором продукты производятся лишь для внутрихозяйственного потребления, для удовлетворения собственных потребностей производителя в отличие от товарного хозяйства, где продукция производится для продажи. 

24. ОБМЕН — это сфера (стадия) движения произведённых продуктов и услуг, где происходит взаимный обмен деятельностью между людьми в форме обмена результатами труда на возмездной основе.

25. ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВО - деятельность по координации и комбинации факторов производства с целью обеспечения необходимых результатов, т.е. при меньших затратах средств получать наибольшие результаты. 

26. ПРЕДПРИЯТИЕ, или фирма — это экономический агент, принимающий решения о производстве благ на продажу с использованием ресурсов, приобретаемых на рынке, выступает как определённая совокупность материальных и нематериальных ресурсов, с другой стороны, это организационно-правовая структура, которая владеет этими производственными ресурсами и управляет ими. 

27. ПРИБЫЛЬ — количество денежных средств или иных благ, получаемое компанией за определённый период её деятельности, в основном за счёт продажи товаров или услуг своим клиентам. Выручка отличается от прибыли, так как прибыль — это выручка минус расходы (издержки), которые компания понесла в процессе производства своих продуктов. Прирост капитала в результате увеличения по какой-то причине стоимости активов предприятия к выручке не относится. Для благотворительных организаций выручка включает общую стоимость полученных денежных подарков.

28. ПРОИЗВОДСТВО — это процесс создания благ (продуктов и услуг), необходимых человеку и обществу для существования и развития.

29. РАБОЧЕЕ ВРЕМЯ — это время, в течение которого работник должен выполнять возложенные на него обязанности.

30. РАЗДЕЛЕНИЕ ТРУДА — такая система труда, которая складывается в результате дифференциации труда, то есть расчленения трудовой деятельности на части, приводящей к обособлению различных видов труда.

31. РЕАЛЬНАЯ ЗАРАБОТНАЯ ПЛАТА выражается в том количестве товаров и услуг, которые можно приобрести на деньги, полученные рабочим в качестве номинальной заработной платы.

32. РЕСУРСЫ — это затраты предприятия на производство товара.

33. РЫНОК представляет собой систему отношений между продавцами и покупателями, при помощи которых они вступают в контакт по поводу купли-продажи товаров или ресурсов. Эти контакты между продавцами и покупателями предполагают какие-то соглашения между ними, в соответствии с которыми происходит обмен по установленной цене.

34. СДЕЛЬНАЯ ЗАРАБОТНАЯ ПЛАТА — это тоже денежная оплата труда наемного работника, рассчитываемая в зависимости от количества произведенной им продукции.

35. СОСТВЕННОСТЬ - отношения между людьми а процессе производства, обмена, распределения и потребления по поводу присвоения средств производства и предметов потребления. 2. С вещественной стороны собственность — это те предметы потребления и средства производства, которыми владеют люди.

36. ЭКОНОМИЧЕСКАЯ СФЕРА — это совокупность отношений людей, возникающих при создании и перемещении материальных благ.

37. ТОВАР — это экономическое благо, являющееся продуктом труда и произведённое для обмена. Товарное хозяйство — тип хозяйства, в котором продукты производятся для обмена, на продажу.

38. ТРУД — это человеческие ресурсы, то есть рабочая сила, имеющаяся в обществе и используемая в производстве продуктов и услуг.

39. ТРУДОВОЙ ДОГОВОР — добровольное соглашение между работником и работодателем по поводу существенных условий труда.

40. ФУНКЦИИ ДЕНЕГ вытекают из их содержания как особого товара, выполняющего роль всеобщего эквивалента, это пять функций: мера стоимости, средство обращения и обмена, средство платежа, средство сбережения и накопления, функция мировых денег.

41. ЦЕНА — это та денежная сумма, за которую потребители готовы приобрести, а производители реализовать товар (услугу). 

42. ЭКОНОМИКА (от др.-греч. οἶκος — дом и νόμος — правило, закон, буквально «правила ведения хозяйства») — хозяйственная деятельность общества, а также совокупность отношений, складывающихся в системе производства, распределения, обмена и потребления.
43. ЭКОНОМИЧЕСКИЕ БЛАГА — это такие потребляемые блага, которые существуют в ограниченном количестве, поэтому их необходимо производить.
Задание 3.
1. Прочтите статью. 

2. Вставьте пропущенные понятия, по соответствующим номерам в программу – тестер SunRuv.

3. Определите правильность выполнения  протоколу.
Экономика и экономическая наука

Экономика — многоплановое понятие, в которое вкладывается различное содержание. Раскрыв словарь, можно встретить множество его трактовок: экономика — хозяйственная деятельность людей, домашнее или национальное хозяйство. Можно говорить об экономике отрас​ли, экономике предприятия, экономике страны. В широком смысле экономика — система жизнеобеспечения страны, решающая задачи производства, распределения и потребления различных благ и услуг, необходимых для удовлетворения  1  как отдельного человека, так и фирмы и государства. Человечество может существовать и развиваться лишь благодаря непрерывному возобновлению и повторению производственных процессов. Поэтому экономика — фундамент всякого общества. Экономика возникает вместе с человеком, существует вместе с человеком и во имя человека. Экономическое мышление является ровесником человеческого общества, уже в первобытном обществе люди обладали за​чатками экономических знаний. Полная собственность общины на всю пищу, добытую ее членами с последующим ее уравни​тельным распределением (каждый член общины получал часть добытого продукта в силу своей принадлежности к этой общине) не имела отношения к нормам морали и справедливости. На этом этапе развития человеческого общества уравнительное рас​пределение продукта было экономически эффективно, так как давало возможность за счет удач одних членов общины компен​сировать неудачи других и в целом обеспечивать минимальные потребности в пище всех. Это были, пусть и примитивные, но уже экономические отношения людей в обществе. Древнейшими документами, в которых были зафиксированы нормы и правила экономического поведения, являются законы. Первые законы появились в государствах древнего Востока. Из дошедших до наших времен памятников экономической мысли цивилизаций Древнего Востока, наиболее известным является кодекс законов Вавилонии, принятый в VIII в. до н. э. царем Хаммурапи. Интересные и весьма поучительные экономические заповеди имеются в Библии, которая содержит толкование жизни древних евреев и других народов, населявших Палестину во II и I тысячелетиях до н. э. Однако экономические знания все еще не выделялись в виде отдельной формы мышления. 2  как наука возникла в античном обществе, ее появление связывают с именами ученых Древней Греции и Рима. Происхождение самого слова «экономика» берет начало от греч. «oikos» — дом, хозяйство и «nomos» — правило, закон. Первоначально экономика рассматривалась как наука о домоводстве, об управлении домашним хозяйством. В качестве самостоятельной дисциплины экономика сформировалась лишь в XVI — XVII вв. вместе с переходом от аграрного общества к индустриальному. Развитие и усложнение хозяйственных связей между семьями, внутри предприятий и между теми и другими, формирование местных, национальных и международных рынков, участие государства в экономической жизни общества обу​словили необходимость более широких экономических знаний.

Экономика как сфера деятельности людей представляет собой связанное с затратами ресурсов производство потребительских благ – всего того, что увеличивает благосостояние, удовлетворяя различные потребности людей. Главной целью экономической деятельности является удовлетворение потребностей. Для удовлетворения своих потребностей люди потребляют  3 – как материальные (например, хлеб или бензин), так и нематериальные (например, театральное зрелище или «ноу-хау»). Одни блага предназначены для окончательного потребления (хлеб, услуги театра), другие блага являются ресурсами, необходимыми для производства окончательно потребляемых благ (бензин, «ноу-хау»). Некоторые блага являются практически неограниченными (как, например, свежий воздух). Однако большинство благ ограничены – их не хватает для полного удовлетворения существующих в данный момент потребностей людей. Эту вторую категорию благ называют  4,  и экономическая деятельность как раз направлена на увеличение их количества и качества. В условиях рыночного хозяйства большинство экономических благ (но не все) становятся товарами.  5  – это продукт труда, произведенный не для собственного потребления, а для обмена на другие товары, для продажи на рынке. Чтобы производить экономические блага, необходимо использовать  6 (факторы производства, производительные силы). Принято выделять пять основных видов ресурсов – труд, земля (естественные ресурсы), капитал (искусственно созданные материальные ресурсы), предпринимательские (организаторские) способности, информация. 
Экономическая жизнь развивается по определенным экономическим законам. Экономические законы, как и другие законы общественной жизни, носят объективный характер – они действуют независимо от воли и желания людей. Общие законы развития экономики – это те, что действуют на протяжении всей человеческой истории. Эти законы действовали в первобытной пещере, они действуют в современной фирме, они будут действовать и в космическом звездолете. К числу наиболее общих законов хозяйственной жизни можно отнести следующие: закон повышения потребностей; закон прогрессивного экономического развития; закон растущего разделения 7; закон возрастания альтернативных издержек.

Развитие общества ведет к постепенному повышению потребностей. Это означает, что с течением времени у людей постоянно растет представление о том наборе потребляемых благ, который они считают «нормальным». С одной стороны, растет стандарт каждого типа потребляемых благ. Например, первобытные люди желали, прежде всего, иметь много пищи. Современный же человек, как правило, озабочен не тем, чтобы не умереть от голода, а тем, чтобы его пища была вкусной и разнообразной. С другой стороны, по мере удовлетворения чисто материальных потребностей (особенно, самых насущных) усиливается значимость духовных и социальных потребностей. Так, при выборе работы в современных развитых странах молодежь все сильнее озабочена не столько тем, чтобы получать высокую заработную плату (которая позволяла бы изысканно питаться и одеваться), сколько тем, чтобы работа носила творческий характер, позволяла самореализовываться. Стремясь удовлетворить все новые и новые потребности, люди совершенствуют производство – увеличивают количество, качество и ассортимент производимых экономических благ, повышают эффективность использования экономических ресурсов. Эти процессы называют прогрессивным экономическим развитием или экономическим 8.  Если по поводу существования прогресса, например, в морали или в искусстве обществоведы спорят, то прогресс в экономический жизни ими не оспаривается. Действительно, современный человек живет гораздо благополучнее, чем его предки даже каких-нибудь сто лет назад. Это выражается не только в том, что он потребляет большее количество благ лучшего качества, но и в изменении приоритетов потребления, повышении стабильности жизни людей (уменьшается влияние на жизнь людей негативных природных явлений – например, неурожаев). Прогресса в экономическом развитии удается достигнуть путем развития разделения труда между членами общества. Если различные люди будут производить не абсолютно все нужные им потребительские блага, а специализироваться на производстве лишь некоторых из них, то их общая производительность заметно возрастет. Но для того чтобы у каждого был полный набор всех необходимых благ, необходимо организовать между ними постоянный обмен различными благами. Любая система организации разделения общественного труда должна решить проблему распределения ограниченных ресурсов между различными видами производства, с тем, чтобы максимально удовлетворять потребности людей. Тем самым формируются пропорции, структура экономики – соотношение ее основных элементов (например, материального и нематериального видов производства).
 Наряду с общими экономическими законами в жизни общества проявляются и специфические экономические законы, которые действуют лишь в рамках определенного типа экономики и отражают особенности конкретного этапа развития общества. Согласно цивилизационному подходу развитие общества рассматривается как смена трех социально - экономических систем. Доиндустриальное общество, индустриальное общество и постиндустриальное общество различаются по основным факторам производства, по ведущим сферам экономики и по главенствующим социальным группам.
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Согласно теории постиндустриального общества, границами общественных систем являются социально - технологические революции: промышленная революция (рубеж 18–19 веков) отделяет индустриальное общество от доиндустриального, а научно-техническая революция (с 1960-х) знаменует переход от индустриального к постиндустриальному обществу. Индустриальная система хозяйства победила в результате промышленной революции – массовой замены ручного труда машинным, в результате чего аграрное производство как базис экономики было вытеснено промышленностью. В развитых странах Запада с 1960-х развертывается научно-техническая революция (НТР), сущность которой – в интеллектуализации труда, в превращении науки в ведущий фактор развития общественного производства. Материальное производство как таковое (и аграрное, и промышленное) постепенно отходит на задний план, более важным становится производство наукоемких услуг. Поэтому часто синонимами понятию «постиндустриальное общество» служат такие выражения, как «информационное общество» и «сервисное общество». Современная экономика рассматривается при этом как переходная ступень от индустриального к 10 строю. 
Ключи. Задание 2. 3, 5, 10, 27, 12, 21, 18, 32. Задание 3. 1. потребности; 2. экономика; 3. блага; 4. экономические блага; 5. товар; 6. ресурсы; 7. труд; 8. прогресс; 9. земля; 10. постиндустриальное общество.
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